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ПОЛОЖЕНИЕ
Открытый областной дистанционный конкурс проектных работ
«Экология и жизнь»

Государственное казённое общеобразовательное учреждение Свердловской области «Красноуфимская школа-интернат, реализующая адаптированные основные  общеобразовательные программы» проводит Открытый областной дистанционный конкурс проектных работ  «Экология и жизнь», в рамках  объявленного президентом РФ «Года экологии».

1. Общие положения
1.1. Конкурс ученических проектных работ «Экология и жизнь» (далее – Конкурс) - мероприятие, проводимое с целью привлечения школьников к самостоятельной работе по изучению окружающей нас природной и культурной среды, к практическому участию в акциях по охране природы, проектной деятельности.
Выбор темы работы, самостоятельное решение поставленных задач способствуют не только формированию учебных навыков и экологическому воспитанию детей, но и подготавливают их к выбору будущей профессии.
1.2. Задачи
l.2.1.  Активизация деятельности школ, направленная на решение вопросов экологического и нравственного воспитания школьников  (развитие у детей интереса к исследовательским работам экологической направленности,  интереса к природе и судьбе родного края);
l.2.2.   Поддержка  интересов  обучающихся  к  деятельности  по  изучению природы и истории природных и культурных экосистем;
l.2.3.  Повышение информированности молодежи о необходимости охраны и очистки окружающей среды, рационального использования природных ресурсов и отходов, энергосбережения и использования возобновляемых источников энергии; 
l.2.4.  Внедрение  проектного метода   в педагогическую практику образования детей с ОВЗ;
l.2.5 Практическое участие обучающихся в решении экологических    проблем  в Свердловской области. 
2. Сроки проведения
 Конкурс проводится с 25 марта 2017 г.  по  1 июня 2017 г. и проходит в форме заочного тура.
Приём работ с 25.04.2017 г.  по 25.05.2017 г.
Оценивание работ с 26.05.2017 г. по 30.05.2017 г.
Публикация результатов на сайте http://kriulino-korschool.org.ru  
с 31.05.2017  по 01.06.2017 г.
Рассылка наградных документов  по электронной почте со 02.06.2017 г. по 05.06.2017 г.
3. Участники Конкурса
Участниками конкурса являются обучающиеся  образовательных учреждений, реализующих адаптированные основные общеобразовательные   программы  в возрасте от 10 до 18 лет (включительно). 
4. Требования к работам
На Конкурс принимаются проекты по одной из нижеперечисленных номинаций:
4. 1. Номинации: 
а) Для индивидуальных работ:
•  «Юный исследователь» (самостоятельные исследования биологии и экологии животных (диких и домашних), диких и культурных растений, а также грибов и лишайников; флористические и фаунистические исследования);
•   «Мы ждём вашей защиты!» (работы природоохранной направленности, посвящённые охраняемым видам животных и растений, охраняемым территориям и т п.);
•  «Мы – за чистоту!» (работы, связанные с изучением влияния различных видов загрязнения на состояние окружающей среды, мониторингом состояния природной среды, урбоэкологии и т.п.);
•  «Будьте здоровы!» (работы по изучению экологии человека - статистики заболеваний, среды и образа жизни современного человека,  экологической безопасности  продуктов питания и т.п.);
•  «Живая традиция» (этноэкологические исследования, использование природных материалов в быту человека и т.п.); 
б) Для коллективных работ:
•   «Тайны живого» (исследования природных комплексов; изучение взаимосвязей и взаимодействий различных компонентов экосистемы);
•  «Создадим природу!» (проектные работы, связанные с ландшафтным проектированием, ландшафтным дизайном, моделированием биологических и экологических объектов и процессов и т.п.).
На Конкурс не принимаются работы, не соответствующие тематике Конкурса. От учреждения принимается не более 3 работ.
4. 2. Требования к работам
Исследовательскими работами (проектами) могут быть:
- проект, содержащий отчет о самостоятельной исследовательской работе, проведенной на основе анализа данных литературных источников, без проведения натурных исследований;
- проект, содержащий отчет о проведенной простейшей исследовательской работе, с использованием материала, полученного в ходе кратковременных натурных исследований.
Все проекты, вне зависимости от содержания и сложности выполнения, должны быть оформлены с соблюдением основных стандартных требований к оформлению проектных работ (приложение 1).
4. 3. Оформление работ
·          Тексты работ представляются в электронном виде. 
·           Проектная  работа должна  быть  представлена  от имени   одного   автора   по   всем   номинациям   за   исключением   номинаций «Тайны живого»   и «Создадим природу!», в которых допускается коллективное авторство.  Изменение в составе авторов в ходе Конкурса не допускается.
·       К конкурсной работе прилагаются: заявка участника Конкурса (приложение 2).
 4. 4. Адреса приема материалов
  Заявки и конкурсные материала принимаются в электронном виде с пометкой на КОНКУРС: 
e-mail: kr.shkola-internat@yandex.ru . 
   4.5.  Состав жюри:
4.5.1. Емельянова Людмила Владимировна – директор ГКОУ СО     «Красноуфимская школа-интернат»;
4.5.2. Давыдова Вера Ивановна - научный сотрудник Красноуфимского краеведческого музея «Геоморфологические  и геологические памятники природы Красноуфимского района. Проблемы их сохранения».
4.5.3. Старцева Татьяна Владимировна   - специалист муниципального отдела управления образованием МО Красноуфимский округ. 
4.5.4. Мещерякова Наталья Михайловна - заместитель  директора по организационно- методической работе  МКОУ "Красноуфимский РЦ ДОД ";
4.5.5. Пупышев Владимир Викторович  - начальник пожарной части 1/10, пос. Натальинск, МО Красноуфимский округ;
4.5.6  Колпакова Марина Максимовна – учитель географии и биологии 
ГКОУ СО «Красноуфимская школа-интернат»
4.5.7. Поляков Станислав Викторович – воспитатель.

5. Контакты
Всю необходимую информацию  Вы можете получить по адресу электронной почты: kr.shkola-internat@yandex.ru .
Ответственный за организацию конкурса – Приёмщикова Ирина Алексеевна, заместитель директора по ВР.
Итоги конкурса будут представлены на сайте ГКОУ СО «Красноуфимская школа-интернат» - http://kriulino-korschool.org.ru
6. Подведение итогов Конкурса
6.1.  Итоги Конкурса подводятся жюри по результатам экспертной оценки работ.
6.2. Победители Конкурса  (лауреаты)  в каждой из номинаций получают дипломы.
6.3. Кураторам и участникам конкурса  будет направлен «Сертификат  об участии в открытом областном дистанционном конкурсе проектных работ «Экология и жизнь».
6.4. По решению Оргкомитета количество лауреатов и призеров может быть увеличено.










Приложение 1.
Оформление и требования к проектной работе
Проектная работа должна быть построена по определенной структуре. Основными элементами этой структуры в порядке их расположения являются: титульный лист; оглавление; паспорт проектной работы, введение; основная часть; заключение; библиографический список; приложения.
Титульный лист является первой страницей работы.
После титульного листа помещается оглавление, в котором приводятся пункты работы с указанием страниц.
Паспорт проектной работы включает: 
· название проекта, указание автора проекта, состав проектной группы, имя научного руководителя;
· краткое описание проекта: цели, задачи, результат проекта (продукт);
· этапы проектной работы: даты, основные этапы и краткое содержание проделанной работы, результат на каждом этапе;
· материально-техническое обеспечение проекта.
Во введении кратко обосновывается актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, дается характеристика работы: в чем заключается значимость и (или) прикладная ценность полученных результатов, дается краткий обзор имеющейся по данной теме литературы.
Основная часть состоит из двух разделов: теоретического и практического. Теоретический раздел включает анализ информации, отбор наиболее значимых данных, выстраивание общей логической схемы выводов. Практический раздел — описание изготовления проектируемого изделия.
При проектировании важно не то, как нечто существует на самом деле, а то, как, при каких условиях (социальных, финансово-экономических и т. д.) некоторый проект (продукт) может быть реализован.
Заключение содержит основные выводы. При оценке экспертами работ учитывается и грамотность текста.
В конце работы приводится список используемой литературы (библиографический список). В тексте работы должны быть ссылки на тот или иной научный источник. Возможно использование сведений из Интернета, но они должны быть дозированы, а в самой работе обязательно нужно привести ссылки на сайты, с которых они взяты.
В приложении помещаются вспомогательные и дополнительные материалы: таблицы, рисунки, графики, схемы и т. д., если они помогут пониманию полученных результатов.
Оформление работы. Текст работы должен быть напечатан на одной стороне листа белой бумаги формата, А 4 через одинарный интервал.
Кегль шрифта основного текста работы должен быть 14 пункта, ненаклонный. Для заголовков разрешается использовать шрифты кеглем до 23 пунктов. Гарнитура шрифта — семейства Times или Arial.
Работы выполняются в текстовом редакторе «Word», объем — не более 15 страниц.



Приложение 2. 

Заявка
на участие в открытом областном дистанционном конкурсе проектных работ «Экология и жизнь».
	Автор(ы) работы (ФИ), возраст
	

	Название работы
	

	Номинация
	

	Название образовательного учреждения
	

	Ф.И.О. педагога, подготовившего конкурсанта(ов)
	

	Контакты (email, телефон)
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